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Contexto

• El INEGI presenta la duodécima edición de la Encuesta Nacional de Seguridad Pública

Urbana (ENSU).

• La ENSU proporciona estimaciones sobre la percepción de la seguridad pública en la población

de 18 años y más en zonas urbanas.

• La ENSU se plantea como un instrumento que enfoca la medición de la percepción de la

seguridad pública en zonas urbanas, ya que, de acuerdo con los resultados obtenidos por la

Encuesta Nacional de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE), la mayor

parte de los casos de victimización en el país ocurren en zonas donde se eleva la densidad

poblacional.

• La ENSU proporciona trimestralmente a los usuarios información sobre temas de seguridad

pública. Así mismo, complementa la información anual que proporciona la Encuesta Nacional

de Victimización y Percepción sobre Seguridad Pública (ENVIPE).



Conceptos relevantes

La Encuesta Nacional de Seguridad Pública Urbana (ENSU) cuenta con una periodicidad

trimestral e incluye conceptos relevantes, tales como:

• Sensación de inseguridad por temor al delito (percepción)

• Expectativa social sobre la tendencia del delito (percepción)

• Atestiguamiento de conductas delictivas o antisociales (conocimiento)

• Cambio de rutinas por temor a ser víctima del delito (experiencias)

• Percepción del desempeño de las autoridades de seguridad pública (experiencias)

• Prevalencia de conflictos y conductas antisociales (experiencias)

• Desempeño gubernamental (percepción)



General

Generar información que permita realizar estimaciones con representatividad a nivel nacional acerca de

la percepción de la población sobre la seguridad pública en su ciudad. Se busca proporcionar

información al público en general y proveer elementos para la toma de decisiones de política pública en

materia de seguridad.

• Medir la percepción de los habitantes de las

principales ciudades de México sobre la seguridad

pública en éstas.

• Conocer la percepción de los habitantes de las

principales ciudades de México sobre la tendencia

de la delincuencia en los siguientes 12 meses

después del levantamiento.

• Medir la atestiguación de conductas delictivas o

antisociales que afectan a la población de las

principales ciudades de México en el entorno

inmediato a su vivienda.

• Identificar los cambios en las actividades y rutinas

de las personas por temor al delito.

• Identificar los conflictos y conductas antisociales

derivado de enfrentamientos con familiares,

vecinos, compañeros de trabajo/escuela,

establecimientos o autoridades de gobierno.

• Medir la percepción de la población sobre el

desempeño de las policías Preventiva Municipal,

Estatal, Federal, la Gendarmería Nacional, el

Ejercito y la Marina como autoridades de seguridad

pública.

• Conocer la percepción sobre el desempeño

gubernamental relacionado con los principales

problemas que enfrentan las personas en su ciudad

y la efectividad de la autoridad.

Específicos

Objetivos



Periodo de referencia de la información Julio - septiembre de 2016

Selección de la muestra
Probabilístico:  trietápico,  estratificado y  por 

conglomerados

Unidades de observación
Las viviendas seleccionadas, los hogares, los residentes 

del hogar y la persona seleccionada en el hogar

Población objeto de estudio Población de 18 años y más

Tamaño de muestra nacional 15,300 viviendas

Periodo de levantamiento Del 01 al 15 de septiembre de 2016

Cobertura Geográfica
48 ciudades (con la Ciudad de México dividida en 4 

regiones), distribuidas en las 32 entidades federativas

Diseño estadístico



La ENSU tiene una cobertura de 51 ciudades¹.

1 Este dato está previsto al cierre de 2016.

² Incluye los municipios "Matamoros, Torreón, Gómez Palacio y Lerdo". 3 Incluye las delegaciones “Gustavo A. Madero, Iztacalco y Venustiano Carranza”. 4 Incluye las delegaciones “Benito Juárez, Coyoacán, La Magdalena Contreras y

Tlalpan”. 5 Incluye las delegaciones “Iztapalapa, Milpa Alta, Tláhuac y Xochimilco”. 6 Incluye las delegaciones “Azcapotzalco, Álvaro Obregón, Cuajimalpa de Morelos, Cuauhtémoc y Miguel Hidalgo”. * Z.M. Zona metropolitana

AGS Aguascalientes, AGS

MXL Mexicali, BC

TIJ Tijuana, BC

LA PAZ La Paz, BCS

CAMP Campeche, CAMP

SAL Saltillo, COAH

LAG Z.M. de la Laguna², COAH-DGO

PNG Piedras Negras, COAH

COL Colima, COL

MZLLO Manzanillo, COL

TUXTLA Tuxtla Gutiérrez, CHIS

TAP Tapachula, CHIS

CHIH Chihuahua, CHIH

JUÁREZ Cd. Juárez, CHIH

CDMX-N Cd. de México norte³

CDMX-S Cd. de México sur⁴

CDMX-O Cd. de México oriente⁵

CDMX-P Cd. de México poniente6

DGO Durango, DGO

LEÓN León, GTO

CHIL Chilpancingo, GRO

ACAP Acapulco, GRO

PACH Pachuca, HGO

GDA Z.M. de Guadalajara, JAL

PVALL Z.M. de Puerto Vallarta, JAL-NAY

TOL Toluca, MEX

ECAP Ecatepec, MEX

NEZA Cd. Nezahualcóyotl, MEX

MOR Morelia, MICH

LCAR Lázaro Cárdenas, MICH

URU Uruapan, MICH

CUER Z.M. de Cuernavaca, MOR

TEPIC Tepic, NAY

MTY Z.M. de Monterrey, NL

OAX Oaxaca, OAX

PUE Puebla, PUE

QRO Z.M. de Querétaro, QRO

CANCÚN Cancún, QROO

SLP San Luis Potosí, SLP

CUL Culiacán, SIN

MZT Mazatlán, SIN

MOCH Los Mochis, SIN

HMO Hermosillo, SON

NOG Nogales, SON

VHSA Villahermosa, TAB

TAMP Z.M. de Tampico, TAMPS-VER

LAR Nuevo Laredo, TAMPS

REYNOSA Reynosa, TAMPS

TLAX Tlaxcala, TLAX

VER Z.M. de Veracruz, VER

COATZA Coatzacoalcos, VER

MER Mérida, YUC

ZAC Z.M. de Zacatecas, ZAC

FRES Fresnillo, ZAC



Seguridad

Percepción sobre seguridad 
pública



Seguridad Pública

1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

² A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

A partir de la ENSU se estima que 71.9% de la población de 18 años y más considera que, en términos de

delincuencia, vivir en su ciudad es inseguro, durante el tercer trimestre de 2016.



Seguridad Pública

Porcentaje de la población de 18 años y más que se siente insegura en su ciudad (septiembre 2016).



Sensación de inseguridad

Para el mes de septiembre de 2016, 79.6% de la población de 18 años y más considera sentirse insegura

en el cajero automático localizado en la vía pública, mientras que 71.7% lo considera en el transporte

público.



Sensación de inseguridad

Porcentaje de la población de 18 años y más que manifestó sentirse insegura en el cajero automático

localizado en la vía pública (septiembre 2016).



Sensación de inseguridad

Porcentaje de la población de 18 años y más que manifestó sentirse insegura en el transporte público

(septiembre 2016).



Porcentaje de la población de 18 años y más que manifestó sentirse insegura en el banco (septiembre

2016).

Sensación de inseguridad



Expectativas sobre delincuencia

Para el mes de septiembre de 2016, 35.8% de la población de 18 años y más considera que la

delincuencia seguirá igual de mal en los próximos 12 meses, mientras que 34.1% considera que

empeorará.

1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

² A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.



Expectativas sobre delincuencia

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera que la delincuencia seguirá igual de mal en los

próximos 12 meses (septiembre 2016).



Expectativas sobre delincuencia

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera que la delincuencia empeorará en los próximos

12 meses (septiembre 2016).



Atestiguamiento de incivilidades

Para el mes de septiembre de 2016, 65.7% de la población de 18 años y más fue testigo del consumo de

alcohol en las calles, por lo cual, esta es la principal conducta delictiva o antisocial en los alrededores de las

viviendas.

1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

² A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.



Para el mes de septiembre de 2016, 42.4% de la población de 18 años y más fue testigo de venta o

consumo de drogas en los alrededores de su vivienda, lo que la hace la cuarta conducta delictiva o

antisocial más frecuente.

Atestiguamiento de incivilidades

1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

² A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.



Atestiguamiento de incivilidades

Porcentaje de la población de 18 años y más que fue testigo del consumo de alcohol en las calles en los

alrededores de su vivienda (septiembre 2016).



Atestiguamiento de incivilidades

Porcentaje de la población de 18 años y más que escuchó o presenció robos o asaltos en los alrededores

de su vivienda (septiembre 2016).



Atestiguamiento de incivilidades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identificó la presencia de vandalismo en los alrededores

de su vivienda (septiembre 2016).



Atestiguamiento de incivilidades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identificó la venta o consumo de drogas en los

alrededores de su vivienda (septiembre 2016).



Atestiguamiento de incivilidades

Porcentaje de la población de 18 años y más que ha escuchado disparos frecuentes con armas en los

alrededores de su vivienda (septiembre 2016).



Cambio de hábitos por temor a la delincuencia 

Para el mes de septiembre de 2016, 61% de la población de 18 años y más cambió su hábito de llevar

objetos de valor por temor a ser víctima de la delincuencia.

1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

² A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.



Cambio de hábitos por temor a la delincuencia 

Porcentaje de la población de 18 años y más que cambió su hábito de llevar objetos de valor por temor a

ser víctima de la delincuencia (septiembre 2016).



Cambio de hábitos por temor a la delincuencia 

Porcentaje de la población de 18 años y más que cambió su hábito de permitir que menores salieran de

su vivienda por temor a ser víctima de la delincuencia (septiembre 2016).



Cambio de hábitos por temor a la delincuencia 

Porcentaje de la población de 18 años y más que cambió su hábito de caminar de noche en alrededores

de su vivienda por temor a ser víctima de la delincuencia (septiembre 2016).



Cambio de hábitos por temor a la delincuencia 

Porcentaje de la población de 18 años y más que cambió su hábito de visitar parientes o amigos por temor

a ser víctima de la delincuencia (septiembre 2016).



Identificación de autoridades

Para el mes de septiembre de 2016, 76% de la población de 18 años y más identifica a la policía

preventiva municipal, mientras que 36.2% identifica a la Gendarmería Nacional.

1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.

² A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.



* No aplica para las cuatro regiones de la Ciudad de México.

Identificación de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identifica a la Policía preventiva municipal (septiembre

2016).



Identificación de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identifica a la Policía federal (septiembre 2016).



Identificación de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identifica a la Policía estatal (septiembre 2016).



Identificación de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identifica a la Gendarmería Nacional (septiembre 2016).



Identificación de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identifica al Ejército (septiembre 2016).



Identificación de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que identifica a la Marina (septiembre 2016).



Desempeño de autoridades

Para el mes de septiembre de 2016, 67.9% de la población de 18 años y más considera efectivo* el

desempeño de la Gendarmería Nacional. Mientras que 41.7% considera efectivo el desempeño de la

policía preventiva municipal.

* Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".
1 A partir de marzo de 2016, se incluyen tres nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
2 A partir de junio de 2016, se incluyen ocho nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.
3 A partir de septiembre de 2016, se incluyen cinco nuevas ciudades con respecto de las consideradas en el diseño anterior.



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

Desempeño de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera efectivo¹ el desempeño de la Gendarmería

Nacional (septiembre 2016).



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

Desempeño de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera efectivo¹ el desempeño de la Policía federal

(septiembre 2016).



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

Desempeño de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera efectivo¹ el desempeño de la Policía estatal

(septiembre 2016).



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

* No aplica para las cuatro regiones de la Ciudad de México.

Desempeño de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera efectivo¹ el desempeño de la Policía

preventiva municipal (septiembre 2016).



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

Desempeño de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera efectivo¹ el desempeño del Ejército

(septiembre 2016).



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

Desempeño de autoridades

Porcentaje de la población de 18 años y más que considera efectivo¹ el desempeño de la Marina

(septiembre 2016).



Sociedad

Experiencia con conflictos y 
conductas antisociales



Conflictos o enfrentamientos

Para el mes de septiembre de 2016, 44.1% de la población de 18 años y más tuvo al menos un conflicto

o enfrentamiento en su vida cotidiana durante los últimos tres meses. El conflicto o enfrentamiento con

mayor frecuencia a nivel nacional fue ruido con 17.9%, seguido de basura tirada o quemada por vecinos

con 17.4 por ciento.



Conflictos o enfrentamientos

Porcentaje de la población de 18 años y más que tuvo al menos un conflicto o enfrentamiento en su vida

cotidiana durante los últimos tres meses (septiembre 2016).



Conflictos directos

Para el mes de septiembre de 2016, de la población de 18 años y más que tuvo al menos un conflicto o

enfrentamiento, en 71.8% de los casos fue con vecinos, mientras que en 38.2% de los casos fue con

desconocidos en la calle.

Nota: No incluye la opción de “Otros” la cual representa un 1.1 por ciento.



Conflictos directos

Porcentaje de la población de 18 años y más que experimentó al menos un conflicto o enfrentamiento

directo con vecinos derivado de problemas de convivencia durante los últimos tres meses (septiembre

2016).

* No significativo. La estimación no cuenta con la calidad estadística suficiente.



Consecuencias de los conflictos

A nivel nacional, de la población de 18 años y más que experimentó situaciones conflictivas, 80.4% presentó

alguna consecuencia de las cuales, 46.6% fue diálogo o plática.

1 Se incluye la opción de respuesta “Otros” que tuvieron alguna consecuencia de los conflictos.
2 El informante pudo responder más de una opción; se excluye la opción “Otros” para el tipo de consecuencia a causa de incidentes o conflictos.
3 Se incluyen las opciones de respuestas: “Golpes (puñetazos, patadas)”, “Empujones o pellizcos”, “Golpes con objetos contundentes”, “Herida con arma blanca” y “Herida con arma de fuego (pistola u otra)”.
4 Se incluye la opción de respuesta “Daños materiales (casa, automóvil)”.

.

No físicas

Físicas³

Materiales⁴

Diálogo o plática

Insultos o groserías

Gritos

Golpes (puñetazos, patadas)

Daños Materiales (casa, 
automóvil)

Empujones o pellizcos

Herida con arma blanca

Herida con arma de fuego 
(pistola u otra)

No físicas
Golpes con objetos 
contundentes



Consecuencias de los conflictos

Porcentaje de la población de 18 años y más que experimentó gritos, insultos o groserías como

consecuencia de un incidente o problema (septiembre 2016).



Autoridades

Percepción sobre el 
desempeño gubernamental



Problemáticas en la ciudad

Para el mes de septiembre de 2016, 98.6% de la población de 18 años y más identificó algún tipo de

problema en su ciudad, siendo baches en calles y avenidas el de mayor frecuencia a nivel nacional con

85.4%, seguido de delincuencia con 69.7 por ciento.



Problemáticas en la ciudad

Porcentaje de la población de 18 años y más que identificó algún tipo de problema en su ciudad

(septiembre 2016).

*
*

*
*

*

*

* Estimación cualitativa sobre la generalidad del fenómeno (caso absoluto igual al universo y en consecuencia el relativo es 100%),

ya que por el tamaño de muestra las estimaciones que se obtienen NO son insesgadas.



Problemáticas en la ciudad

Porcentaje de la población de 18 años y más que identificó los baches en calles y avenidas como una

problemática en su ciudad (septiembre 2016).



1Hace referencia a: "robos, extorsiones, secuestros, fraudes, etc.".

Problemáticas en la ciudad

Porcentaje de la población de 18 años y más que identificó la delincuencia¹ como una problemática en su

ciudad (septiembre 2016).



1Incluye las opciones de respuesta "Muy efectivo" y "Algo efectivo".

Efectividad del gobierno

Porcentaje de la población de 18 años y más que consideró al gobierno de su ciudad como efectivo¹ para

resolver los problemas que enfrenta su núcleo urbano (septiembre 2016).
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